

CUESTION DE LOS ESTUDIANTES.

No hemos querido dar á la cuestion de los estudiantes mayor importancia de la que realmente tiene, y por eso nos hemos limitado en los dias anteriores á reproducir algunas de las noticias que encontramos en los diferentes diarios de Madrid.

Ayer, sin embargo, se agravo bastante el asunto y hubo necesidad de disolver los grupos, de los que habia partido una injustificada agresion contra los agentes de la autoridad. Segun la version más acreditada, ayer empezaron las clases á la hora de costumbre, sin que se observase sintoma alguno que pudiera hacer sospechar la actitud de los estudiantes, y aunque á poco se formaron algunos grupos en las inmediaciones de la universidad, no hicieron manifestacion alguna que denotase el más ligero alboroto; pero la insistencia de los que formaban dichos grupos, y los estudiantes que acudian, como ayer dijimos, procedentes del colegio de Medicina, cuyo decano habia logrado con su enérgica actitud alejarlos de aquel sitio, hicieron necesaria la intervencion de la autoridad, á cuyas observaciones contestaron algunos, segun se nos refiere, con piedras y con voces otros, disparándose tambien un revolver dentro del edificio de la universidad.

Entonces los guardias se vieron obligados á disolverlos por la fuerza, marchándose por la calle de Preciados hasta llegar á la Puerta del Sol, donde se separaron.

En la esquina de la calle de Carretas, y dentro de esta, se volvieron á formar grupos, que obedecieron á las indicaciones de la autoridad.

En otros diferentes puntos continuaban despues de anoche, aunque en actitud pacífica.

Nuestro colega *La Iberia* dedica á este asunto el suelto que copiamos á continuación:

«Las escenas que estos dias han llevado á cabo algunos estudiantes de la universidad central, se han repetido en la tarde de ayer de tal manera, que ha sido necesaria la intervencion de las autoridades para sofocar el tumulto.

Los escándalos promovidos en la cátedra de Literatura española, y que gracias á la solícita intervencion del claustro universitario habian terminado satisfactoriamente, han vuelto á reproducirse con motivo de querer algunos disculos y descontentados la supresion ó modificación del último decreto de enseñanza.

Ayer tarde un grupo bastante numeroso, pero en el que figuraban en muy escaso número los estudiantes á cuyo nombre se llevaba á cabo la manifestacion, invadieron tumultuosamente el Colegio de San Carlos, é instaron á los alumnos de la Facultad de Medicina á que les acompañaran, pero no lo consiguieron, merced á las enérgicas frases que les dirigiera el decano de dicha Facultad, Sr. Calleja.

Viendo cuán inútiles eran sus instancias, pues solo consiguieron se les reuniera un corto número de los escolares de San Carlos, se dirigió á la universidad, donde pretendieron entrar por la violencia, y no habiéndolo conseguido, ocuparon las calles adyacentes y la de San Bernardo, hostilizando á los agentes de orden público que les aconsejaban la prudencia.

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Alonso Colmenares, que á la sazón se encontraba en el ministerio; que como saben nuestros lectores está cerca de la universidad, dictó disposiciones encaminadas á apaciguar el desorden; mas á pesar de todo resultó un agente de orden público herido y se dispararon algunos tiros. Esto y las consiguientes corridas infundieron alguna alarma en aquellos barrios. Los manifestantes se retiraron á las cinco y se dirigieron en varios grupos á distintos sitios públicos.

Expuestos ya los hechos, mucho tendríamos que decir contra los que de esa manera procuran trastornar el orden público, que tan necesario nos es en estos momentos; pero hemos de hacer una salvedad en favor de la mayoría de los estudiantes, que comprendiendo lo que deben á la libertad y lo que á sí mismos se deben no han tomado parte en el alboroto, al cual han contribuido muchos que no pertenecen á la clase escolar ni han pertenecido nunca.

La circunstancia de encontrarnos en estado de sitio y la injusticia de los medios empleados por los manifestantes, nos hacen creer que las autoridades tomarán las oportunas medidas para evitar que algunos descontentos, auxiliados por muchos á quienes nada interesa que la enseñanza se halle organizada de esta ó de la otra manera, vuelvan á producir la alarma en que han tenido al pacífico vecindario de aquel distrito.

Hemos tomado los anteriores párrafos de *La Iberia*, aun cuando creemos que existe exageracion en lo que refiere de haberse hecho varios disparos, por lo prudente y justo de su observacion final. Con efecto, de los tres detenidos durante el alboroto, solo uno de ellos es estudiante de medicina, otro un dependiente de un notario, y el tercero un trabajador.

Nuestro colega *El Imparcial* de hoy consagra muchos de sus sueltos á este asunto. Creemos que nuestros favorecedores los verán con interés:

«Ayer estuvieron en el palacio de la presidencia conferenciando con el señor duque de la Torre el presidente del Consejo, el ministro de Fomento, el capitán general del distrito y el gobernador de la provincia: este último dijo

cuenta al jefe del Estado de los sucesos ocurridos con los estudiantes en la calle Ancha de San Bernardo y plaza del Angel, y el primero manifestó al general Serrano que el Gobierno se reuniría á las once para ocuparse del asunto y adoptar las medidas necesarias.

A las diez y media poco más se trasladaron al ministerio de la Gobernacion los Sras. Sagasta y Navarro Rodrigo, y media hora más tarde los Sres. Primo de Rivera y Moreno Benitez.

«El Consejo extraordinario de ministros celebrado anoche en la secretaria de Gobernacion duró desde poco despues de las once hasta las dos y cuarto de la madrugada. A esta hora salieron los ministros de Ultramar, Gracia y Justicia y Marina; despues el Sr. Camacho; en seguida el Sr. Ulloa; un rato despues el de la Guerra, que ya en la escalera tuvo que retroceder y conversar algunos instantes con el capitán general, y minutos más tarde el de Fomento, seguido por el Sr. Sagasta.

«Asegurábase anoche á última hora que el ministro de Estado, Sr. Ulloa, habia tomado una parte muy activa y animada en el debate que á propósito de los estudiantes se sostuvo anoche en el Consejo de ministros.

«Dícese que en los primeros momentos se pensó anoche en el Consejo que se publicasen hoy dos bandos, uno del capitán general y otro del gobernador civil, dejando al primero la parte dispositiva y al segundo la de consejo; pero al fin, dominando la tendencia más suave y conciliadora, se resolvió en definitiva no publicar más que la ablocucion del gobernador para manifestar de una manera terminante cuál de las dos potestades tiene hasta ahora exclusiva competencia en el asunto.

«Si no estamos mal informados, la ablocucion que hoy publica la autoridad civil se redactó anoche mismo en la secretaria del ministerio de la Gobernacion, ó sea de la presidencia del Consejo de ministros.

«Además del señor secretario general y del oficial mayor de Gobernacion, Sres. Leon y Llerena y Rute, permanecieron anoche largo rato en aquella secretaria el capitán general, el gobernador civil y el consejero de Estado señor De Blás. Tambien estuvo largo rato, aunque menos que aquellos señores, el jefe de la seccion de política, Sr. Massa y Saaguinetti.

«Habíbase anoche, no sabemos con qué fundamento, de la posibilidad de que el Gobierno acuerde la clausura de las cátedras durante algunos dias.

«El gobernador, Sr. Moreno Benitez, se trasladó de Gobernacion á la dependencia de su cargo á las tres y cuarto de la mañana, con objeto de encargar á sus delegados el cumplimiento exacto de los acuerdos tomados en Consejo por el Gabinete.

En el gobierno de provincia habia detenidas varias personas aprehendidas durante los sucesos ocurridos por la tarde.

«Oficialmente se nos autoriza para manifestar que el señor gobernador de la provincia, en uso de sus facultades, ha dispuesto que estén hoy prevenidos para reunirse al primer aviso los individuos que componen los escuadrones de la milicia ciudadana.

«Nuestros constantes suscritores tendrán en cuenta las dificultades que ofrece la relacion circunstanciada de ciertos hechos, y en este concepto les rogamos nos dispensen si no les facilitamos detalles del Consejo de ministros celebrado anoche, que por otra parte no se ocupó de más asunto que el relativo á los estudiantes.

El bando del señor gobernador, que se ha fija lo esta mañana en los sitios públicos, está concebido en estos términos:

«Estudiantes:

Bajo pretestos pueriles primero y despues con exigencias de todo punto injustificadas, se ha intentado por algunos de vosotros, los menos sin duda, producir escenas de desorden que me hallo resuelto á sofocar, en su origen, apelando á todos los medios de que dispongo y sin consideracion alguna hacia los que, desconociendo sus deberes, continúan en una actitud agresiva, cuando pueden dirigir sus reclamaciones al Gobierno, empleando los procedimientos legales.

Los mal aconsejados habrán comprendido ya los peligros á que se exponen, escuchando las sugerencias de los eternos perturbadores del orden; y para evitar que continúe el desasosiego que producen ciertas manifestaciones, estoy resuelto á impedir las á todo trance.

Me lisonjeo, sin embargo, de que no tendré que apelar á recursos extremos, pues espero que escuchareis al fin la voz amiga de vuestros dignos profesores, entregándoos con perfecta calma, como cumple á los que se dedican al cultivo de las ciencias, á vuestras pacíficas tareas, dejando aislados á los agitadores, para que sobre ellos caiga todo el peso de la ley y todo el rigor de las disposiciones vigentes en la cuestion de orden público.

Confío tambien en que los padres ó encargados de los escolares, comprendiendo la responsabilidad que sobre ellos pesa, secundarán las disposiciones de mi autoridad, evitándome el disgusto de aplicar nuevamente castigos que ya me he visto en la dura necesidad de imponer á algunos revoltosos, y no dando lugar á ejercer su jurisdiccion á los tribunales que funcionan en este distrito militar, declarado como toda la Peninsula, en estado de sitio.

Madrid 25 de Noviembre de 1874.—El gobernador civil, Juan Moreno Benitez.

Defensores como somos del libre ejercicio de todos los derechos, creemos que si los estudiantes de la universidad de Madrid se juzgaban perjudicados en lo suyo, podian y debian haber recurrido á la autoridad superior, por los medios legales, en vez de tratar de imponerse tumultuariamente al Gobierno constituido. Así lo comprenden, sin duda, los mismos estudiantes en su inmensa mayoría al protestar una vez y otra contra todo alboroto, y al acer-

carse con vivas instancias á las redacciones de algunos colegas para hacer constar su pacífica y legal actitud.

Por desgracia, se nos figura ver en estos sucesos algo más que el irreflexivo deseo de algunos jóvenes: á su protesta contra un catedrático,—protesta que fué seguida de la dimision más ó menos prudente del mismo,—siguieron otras reclamaciones referentes á los libros que sirven de texto en algunas asignaturas, y últimamente, la manifiesta animosidad de algunos agitadores hacia el decreto de 29 de Setiembre último.

Estos hechos, y el carácter de las personas detenidas ayer, así como algunos de los gritos que se escucharon durante el tumulto, justifican nuestra creencia de que en este deplorable asunto pueda haber dos partes: la puramente universitaria y la política. Si en la primera puede existir algun fundamento de justicia en favor de los reclamantes, no es dudoso que la alcanzarán; pero si prestándose á ser instrumentos de otras miras sostiene el estado de intranquilidad y reproducen las escenas de estos últimos dias, es seguro que las autoridades sabrán cumplir con su deber evitando las tumultuarias manifestaciones de que han sido teatro los puntos más céntricos de la capital.

Mucho celebraremos que los estudiantes, convencidos de su ligereza y olvido de las circunstancias excepcionales porque atraviesa el país, no hagan necesarias medidas de represion.

El ministerio francés no sufrirá por ahora modificación alguna, presentándose á la Asamblea tal cual está hoy constituido; mas como la mayoría parlamentaria va modificándose, si no en la esencia, respecto al número, que disminuye al paso que aumenta la minoría; como hay que contar con el elemento bonapartista, de que antes podía prescindirse, y como se está verificando en ciertos grupos políticos un trabajo de disolucion y agregacion, bien pudiera ocurrir que la mayoría dejase de serlo, en cuyo caso lo menos que ha de suceder es una modificación ministerial en sentido avanzado, ya porque los partidos reaccionarios son los que pierden terreno, ya porque cuando se ha retrocedido todo lo que retroceder puede, si se anda, es preciso hacerle hacia adelante.

Segun parece hoy habrá entregado el ministro de Negocios extranjeros á nuestro embajador señor marqués de la Vega de Armijo la contestacion á la última nota de este.

«Sin ser adivino se podía decir lo que en el fondo contendrá ese documento. Denegacion absoluta de ciertos hechos, explicacion más ó menos laboriosa de otros, se citará la aprehension de dos fusiles, tres cartuchos, cuatro cananas y siete fornituras, la internacion de un carlista cojo, y se repetirán las protestas de impedir el paso de la frontera al mismo viento Norte para que no dé de cara á nuestros soldados...

Refiriéndose *El Eco de España* á la cuestion de los estudiantes, escribe lo que copiamos:

«Se ha dicho, y lo celebramos, que la autoridad civil va á adoptar las oportunas medidas para que el escándalo no se repita; deseamos que sean más eficaces que las de ayer.

Sobre todo, seria muy conveniente indagar el origen de tales manifestaciones, que pudieran tener ciertas tendencias.

Entre los presos de ayer, el que lo fué por aconsejar más enérgicamente la rebelion, pasaba con mucho de la edad en que se frecuentan las aulas; y conducido ante la autoridad resuelto ser un empleado, cesante desde 1868.

Apuntamos un hecho por si le sirve á *El Eco* para sus indagaciones.

Terminado el Consejo de anoche quedaron conferenciando hasta muy cerca de las tres de la madrugada el presidente del Consejo de ministros, el capitán general y el gobernador civil.

Segun nuestros informes, parece que en dicho Consejo se trató además del asunto de los estudiantes del que se refiere á la sentencia dictada contra el cabecilla Lozano.

Un telegrama de París fechado el 23 á las cuatro de la tarde, dice que en los pueblos rurales la mayoría de los elegidos para los ayuntamientos es monárquica, y otro telegrama del 24 asegura que los republicanos han triunfado casi por completo.

Interin noticias posteriores vienen á aclarar esta contradiccion, seguimos creyendo que, como en las elecciones de diputados provinciales, París, Lyon, Marsella y demás grandes centros de poblacion la victoria habrá sido para los radicales, mientras que en lo que se llama distritos rurales habrá sucedido lo contrario.

Estas elecciones, lo mismo que las de consejeros, tienen grandísima importancia política como términos del problema político sobre la forma de gobierno que habrá de resolverse más ó menos pronto.

Los despachos referentes á guerra civil que publica hoy la *Gaceta*, confirman y amplian varias de las noticias que nuestros lectores conocen ya.

Son los que siguen: «Aragon.—El brigadier segundo cabo manifiesta haber sido alcanzado por fuerzas de la brigada Lasso una partida carlista de 43 hombres que estaba en Manzanera cobrando contribuciones, causándole cuatro muertos y 23 prisioneros, entre ellos cuatro heridos graves. Por nuestra parte hemos tenido un soldado contuso y un caballo herido. Tropas de la misma brigada han capturado tres carlistas de la partida que manda el comandante de armas de Sarrión. Valencia.—Por despacho del segundo cabo se sabe que la vanguardia de las fuerzas que lleva á su inmediato mando el general en jefe del

ejército del Centro alcanzó durante la marcha á un grupo carlista, causándole un muerto y cinco prisioneros, entre ellos el asistente del cabecilla Velasco, y cogió gravemente herido al jefe carlista que ejerce las funciones de mayor de plaza en Chelva.

En la madrugada de ayer invadió el pueblo de Madrigreras una partida de 30 carlistas montados, llevándose en rehenes al alcalde, secretario, un hijo suyo y la señora del juez municipal; rechazada del pueblo, marchó á Mahora, de donde lo fué tambien por su vecindario y el de Madrigreras, que acudió en su auxilio.

Galicia.—El capitán general da cuenta de que la columna del alférez de la Guardia civil D. Ramon Carril batió completamente en el barrio de Outeiro (Oronse) á la faccion mandada por el cabecilla Rodríguez, matando á éste, al segundo jefe y á tres individuos más; cogiendo nueve prisioneros, al capellan de la partida, y varias armas, municiones y efectos.

La faccion de Polo, activamente perseguida por las columnas de Ganzo, Maceda y Bando, se ha fraccionado, dirigiéndose un grupo con dicho cabecilla á Carahua, y otro hacia la sierra de San Mamed, capitaneado por el nuevo cabecilla Sixto.

Sin tratar de dar la contestacion que merece á una carta que hemos recibido, casi anónima, pues no se puede leer bien la firma, diremos no obstante que el bando del general en jefe del ejército del Norte contra los autores de algunos incendios, es la mejor demostracion de que si pueden cometerse ciertos delitos, sus autores deben estar persuadidos de que no les sigue la impunidad.

En cuanto á las cabezas que quiere cortar nuestro comunicante, y aquello de odiar al inglés, maldecir al francés, y destruir al alemán, nos parece la aplicacion del género Bouchardy á la política, y por lo tanto, pasado de moda.

El telégrafo nos habla de una reclamacion dirigida al Gobierno inglés por nuestro representante en aquella nacion, á consecuencia de la salida de algunos buques cargados de armas y pertrechos con destino á los carlistas. El corresponsal londinense del *Monteur* habia hecho constar ya dichas reclamaciones del Sr. Comyn, fundado en que la ley internacional ha sido violada, puesto que de antemano habia prevenido al Gabinete inglés y le habia informado de todos los detalles relativos á la naturaleza del cargamento, el objeto del viaje y la fecha de la salida de los buques.

Sin datos oficiales respecto á este particular, nos concretamos á las anteriores indicaciones de varios colegas.

Se ha confirmado la triste noticia que el telégrafo nos comunicó ayer.

¡Fortun y ha muerto! El arte tiene que añadir nuevos crespones á los que por Rosales vestía: la patria llora con amargas lágrimas la pérdida de uno de sus hijos más queridos, de una gloria nacional, que la historia colocará, sin duda, entre los más extraordinarios del siglo XIX.

Cuando le sonreía la fortuna, subyugada por el poder de su génio; cuando llegaba al apogeo de una vida consagrada á procurar á esta misera España el renombre, el respeto y el prestigio de que tantos otros de sus compatriotas se empuñan en despojar; cuando vivía feliz en el seno de su familia, envidiado del extranjero, sin rival entre los artistas de su tiempo, comparable solo á las grandes figuras de nuestro siglo de oro, baja súbitamente á la tumba, para elevarse por siempre á las regiones donde su espíritu recogia la luz que resplandece en sus cuadros. Unimos el tributo de nuestra pena al dolor de la patria, y á las lágrimas de su familia.

NOTICIAS GENERALES.

La subida de los bonos parece, segun un colega, que obedece á la demanda que ha provocado la disposicion del señor ministro de Hacienda y el descubrimiento en que se encuentran algunas personas para entregar los referidos bonos que tenían en garantia. Solo una institucion de crédito debe entregar 50.000

La revista extraordinaria que está haciendo la administracion económica de esta provincia no comprende á los jubilados ni á las viudas ó pensionistas civiles y militares.

Parece que próximamente deben ser ejecutados en Ouelar otras cuatro sentencias de muerte por robo y asesinato, puesto que ha sido denegada la casacion por el tribunal Supremo, si bien ha pasado al abogado fiscal por si procede el indulto. Uno de los reos tiene 17 años.

Ayer se despidió de los jefes y oficiales de la direccion del Tesoro el Sr. Rizo.

Hoy se vuelve á reunir la comision de reforma del Código penal para Filipinas, la cual lleva ya aprobados más de 462 artículos.

El Figaro, periódico que se publica en Barcelona, ha sido multado en 425 pesetas por su número semanario correspondiente al 43 del actual.

Hace pocos dias llegó á Madrid con una comision especial el Sr. de Cologan, encargado de negocios que era de España en Venezuela á la llegada del representante Sr. Roberts.

El Consejo Supremo de la Guerra reunido para ver la causa de Lozano ha aprobado la sentencia de muerte que le habia sido impuesta.

Con este motivo han sido ayer y hoy más vivas que otros dias las gestiones hechas cerca de algunos individuos del Gabinete solicitando su indulto.

Se ha dispuesto por el ministerio de Ultramar que mañana 26 salga un vapor extraordinario de la compañía A. Lopez para la isla de Cuba, conduciendo 4.000 hombres para aquel ejército. Por el correo ordinario del día 30 marcharán otros 600.

El *Iruac-Bat* de Bilbao del sábado publica las siguientes noticias: «Anteanoche se dijo en algunos círculos, con referencia á noticias venidas de Zorzone, que el general faccioso marqués de Valdespina estaba gravemente enfermo, y que se desesperaba de conservar su vida.

—Háse notado estos dias gran movimiento y trágico por parte de los carlistas en las alturas de Arrotegui. No sabemos á punto fijo que es en lo que se ocupan; piensan unos que están completando sus obras de atrincheramiento y defensa, y otros opinan que las están destruyendo.

—Sabemos que puntualmente, y de los primeros fondos que ha recibido, ha mandado el señor general Morales de los Rios devolver al municipio un anticipo de 5.000 pesetas que éste le habia hecho para atender á algunos gastos apremiantes de las obras de fortificacion. Es un proceder natural, pero exacto y digno.

—Nuevas noticias de Francia vienen á confirmar en parte lo que nosotros adelantamos respecto á la formal y completa ruptura entre D. Carlos y su hermano D. Alfonso. Se desmiente ya de una manera terminante lo de la mision que se le suponía confiada, y los siguientes párrafos de la orden del día que publicó el infante, al tiempo de marcharse, prueban, bajo el velo de las acostumbradas fórmulas, que se separa definitivamente del ejército de Cataluña y Valencia, y que se aleja, quizá para siempre, del servicio de su hermano.

«Me retiro con aprobacion del rey á aguardar el momento en que mis servicios puedan ser útiles á la causa de Dios, de la patria y del rey, que he defendido desde el principio de la guerra, y que defenderé siempre. Espero que continuareis la lucha con fe hasta el fin del triunfo, que Dios os otorgará seguramente en recompensa de vuestros heroicos sacrificios.»

Al marchar el príncipe ha disuelto el batallón de zavaos, que personalmente habia formado, llevándose consigo la bandera. Este hecho es significativo, y tambien lo es la última frase de su despedida.

«Espero volveros á ver muy pronto en mejores circunstancias.»

Hasta ayer no se tenia noticia en el ministerio de Fomento ni en la seccion de orden público de Gobernacion, de haber sido hallado el trozo del cuadro de Murillo, siendo por lo tanto falso, segun oportunamente expusimos, cuanto se ha venido diciendo sobre el particular.

Segun la *Asamblea* de Sevilla, puede ser que el origen de la noticia, por desgracia falsa, de haberse hallado el trozo robado del cuadro de San Antonio de Murillo, sea la aparicion de una tabla antigua de bastante mérito, aunque maltratada, de escuela flamenca, que se encontró estos dias con motivo de haberse mandado limpiar y disponer para el culto la capilla del Alcazar.

El administrador hizo llamar acto continuo á un conocido pintor para que examinase la tabla é informase de si podria restaurarse tan precioso cuadro.

Ha fallecido en Zaragoza el Sr. D. Manuel Lasala, senador que fué y consejero de Estado, autor de una notable obra sobre legislacion aragonesa.

El señor conde de Toreno se ha encargado nuevamente de la direccion de *El Tiempo*.

La diputacion de Lugo ha acordado refundir en el Instituto de segunda enseñanza la escuela de comercio de Rivadeo, y que la de náutica establecida tambien en aquel punto deje de ser sostenida con fondos de la provincia. La primera, sin embargo, continuará en Rivadeo hasta que termine este curso.

Ha sido jubilado, á su instancia, el Sr. Moradillo, presidente del Tribunal de Cuentas de la nacion.

El *Comercio* de Santander lamenta el olvido en que se ha dejado el tratado comercial y postal que se proyectaba entre España y Méjico, cuya resolusion es tanto más fácil, segun dice el colega, cuanto que si España concediera una módica subvencion á una de las empresas marítimas que pueden encargarse del servicio, el Gobierno mejicano haria seguramente el mismo sacrificio, que no necesitaría ser muy grande para servir de estímulo á cualquiera de las ciudades empresarias, algunas de las cuales parecen dispuestas á coadyuvar á la realizacion de este proyecto.

Los últimos partes oficiales, referentes á la enfermedad de la viruela en los pueblos de esta provincia, ofrecen el siguiente resultado: en Aranjuez, nueve invadidos y tres muertos; en Chinchón, 20 invadidos y dos defunciones, y en Orusco dos invadidos.

Escriben de Lérida que el vicario general de aquella diócesis ha publicado una pastoral prohibiendo la lectura del libro espiritista *Roma y el Evangelio*, publicado por el Círculo de aquella ciudad, conminando á los espiritistas con las penas más severas. El Círculo ha contestado con una hoja que ha circulado con profusion.

Ha fallecido en Barcelona D. Juan Padró y Seguro, uno de los veteranos de la guerra de la Independencia.

El Gobierno ha mandado dar á las clases pasivas de Almería cuantas pagas atrasadas se les adeuden si para ello hay fondos en tesorería; en su virtud se les abonarán dos mensualidades, que es á cuanto alcanzan los fondos.

El Gobierno portugués acaba de atender á una necesidad urgente de la administracion, publicando un reglamento de sanidad marítima.

El ayuntamiento de Barcelona ha repartido entre las viudas de los carabineros fusilados por los carlistas 30.000 reales, correspondiendo á cada una muy cerca de 40 duros.

La comision provincial de las Baleares ha reclamado contra el proyecto de supresion de la audiencia del territorio.

Toda la prensa de Córdoba sigue lamentándose de la gran sequía que sufre la provincia, pronosticando que si no llueve pronto vendrá la paralización completa de las faenas agrícolas. Los labradores se quejan tambien amargamente de la gran mortandad que experimentan sus ganados.

En Zaragoza, entre el 23 y 24, ingresaron en caja unos 200 quintos de la última reserva pertenecientes á la provincia de Teruel.

Ha insistido en su dimision el ayuntamiento de Badajoz.

En un periódico de Cádiz encontramos la relacion del siguiente suceso verdaderamente inconcebible en pleno siglo XIX; dejémosle la palabra:

«Hace tres ó cuatro dias que muchas personas de ambos sexos se agolpaban á un zaguan de la calle del Patrocinio de esta ciudad; todos gritaban desaforadamente y pretendian arrastrar á una pobre mujer á quien calificaban de hechicera, y que á duras penas pudo salvarse, pero no sin que recibiera algunas contusiones.»

La temperatura máxima del aire á la sombra fué ayer de 11,4, y la mínima de 1,5.

Segun los partes recibidos en la direccion general de Correos y Telégrafos, ayer llovió en Salamanca y nevó en Segovia.

Mr. D'Albertis, viajero genovés muy conocido y miembro de la sociedad geográfica italiana, se prepara á partir, en compañía de monsieur Tomasinelli, para un viaje de exploracion por la costa meridional de Nueva Guinea.

Mr. D'Albertis, compañero de Mr. Beccari en la primera expedicion de 1872, tiene la experiencia y el talento suficientes para conducir bien una empresa como esta.

MM. D'Albertis y Tomasinelli se embarcarán uno de estos dias en un vapor de las mensajerías francesas.

Acaba de celebrarse en Inglaterra el cuadragésimo noveno aniversario de la creacion de un primer camino de hierro.

El 27 de Setiembre de 1825, Jorge Stephenson condujo por sí mismo, por vez primera, de Stockton á Darlington una locomotora de su invencion, á la cual llamó Locomoción.

La distancia entre las anteriores provincias, que es de 32 kilómetros, fué recorrida en cinco horas.

El *Wochenblatt* de Olten describe los efectos de la dinamita empleada en las canteras de

Egerkighen: cargado un taladro de 50 pies de fondo por seis pulgadas de diámetro con 185 libras de dinamita, produjo el levantamiento de una masa de 250 quintales de materiales, que 40 obreros, trabajando diariamente, tardarán un año enerrar y tallar.

La explosión arrojó á distancias considerables volúmenes de 500, 1.000 y hasta 5.000 pies cúbicos ante la vista de numerosas gentes que acudieron á presenciar la terrible columna de polvo y piedra que se elevó por los aires.

La real academia de Ciencias de Lisboa ha regalado á la biblioteca de Fomento gran número de obras portuguesas bastante notables. El Gobierno ha acordado darle las gracias por este donativo.

Un colega da cuenta en estos términos del fallecimiento del Sr. Fortuny: «La Academia de Bellas Artes ha recibido de su corresponsal en Roma un telegrama que anuncia una triste nueva».

Mariano Fortuny, el pintor insigne que tan dignamente sostenia con su pincel la gloria de la pintura española, ha muerto en Roma víctima de una fiebre tifoidea.

Innumerables son las obras artísticas que á su actividad é inspiracion se deben. Las acuarelas de Fortuny no tienen rival en su género.

No hace mucho el público de Madrid admiraba algunas de sus más bellas producciones en la exposicion permanente de la Platería de Martínez, en cuyos salones todavía pueden verse algunas de sus acuarelas.

La Academia de Bellas Artes ha acordado consignar en sus actas un testimonio de doloroso sentimiento por la pérdida de tan eminente artista, y dirigir á su jóven viuda una afectuosa carta de pésame.

demia, marchaba hácia Roma, alegre con la esperanza de abrazar á sus hijos, Fortuny, el insigne pintor catalán, daba acaso su despedida al mundo y al brillante porvenir de gloria y felicidad que le brindaba.

Fortuny ha muerto jóven; pero su fama no perecerá nunca. Sus obras se encargarán de perpetuarla.

Ha llegado últimamente á Nueva-York un inglés inventor de un procedimiento para hacer gas de las aguas inmundas, sacando 47 pies de gas por cada litro de dichas aguas, con la ventaja de que un pie de gas de inmundicia produce tambien luz como tres pies del de carbon, siendo la llama más clara, más pura y más saludable.

Éxito verdaderamente extraordinario y merecido está alcanzando la coleccion de cuadros históricos que con el epígrafe de *Episodios nacionales* publica el distinguido literato Sr. Perez Galdós.

Últimamente se ha puesto á la venta la segunda edicion de *Trafalgar*, que es uno de los más bellos estudios que han salido de su pluma, y se dispone una nueva tirada del no menos interesante que tiene por título *La corte de Carlos IV*.

El Sr. Echeagaray, alentado por el éxito del drama que acaba de dar al público en el teatro Español, ha leído una nueva produccion dramática en dos actos al Sr. Calvo, director del coliseo de la plaza del Rey.

Continúa sus trabajos la sociedad Antropológica española. En su última sesion se dió cuenta de un notable informe suscrito por los señores Lopez Laza y Rodriguez Rubi (D. Angel), sobre los dos Akas ó pigmeos que, procedentes del centro del Africa, han sido conducidos á Italia, siendo tanto aquí, como en Francia y Alemania, objeto de importantes estudios. Tambien se dió conocimiento de una comunicacion del célebre profesor de la universidad de Jena, Dr. Haeckel, donde da cuenta de sus últimos trabajos científicos.

En la misma sesion fueron presentados por el Sr. Tubino varios instrumentos de piedra, procedentes de Andalucía, notable testimonio de la primitiva industria.

Como una prueba del interés que van despertando los trabajos de esta sociedad y del crédito que ha alcanzado en poco tiempo, diremos que entre los 17 socios admitidos en la última sesion, figuran, al lado de varios acreditados médicos de Lisboa y de otras personas distinguidas de Madrid y provincias, el Sr. D. Nicolás María Rivero, cuyas aficiones por la etnografía son bien conocidas.

Pronto tendrá lugar la inauguracion en el presente año académico de la Academia de la Lengua.

Paréceme que se leerá en esta sesion un notable trabajo neológico relativo al eminente poeta Sr. Breton de los Herreros.

La comedia *Los Señoritos*, estrenada anoche en el teatro del Circo, fué muy bien recibida por el público.

La obra está escrita con mucha gracia y facilidad, y la concurrencia celebró los muchos chistes de que la obra está salpicada. El autor, Sr. Ramos Carrion, aplaudido ya y apreciado del público por varias obras cómicas, fué llamado á la escena, dos veces, al final del tercer acto.

La ejecucion buena en general, y principalmente por parte del Sr. Fernández.

En el teatro *da Trindade*, de Lisboa, se ha cantado con extraordinaria aceptación en la noche del último domingo las zarzuelas traducidas al portugués, *El estreno de un artista*, y *Buenas noches, señor don Simon*.

El ayuntamiento ha acordado que dos de las calles del barrio de Salamanca lleven los nombres de Santibañez y Puigcerdá.

hace pocos dias en una fábrica de harinas de paso de Luchana, y continúa preso el padre de este, presunto autor del crimen. La causa de la reyerta parece que fué, segun de público se dice, una disputa insignificante entre el muerto y el matador.

El discurso que mañana pronunciará el señor Moreno Nieto en la inauguracion de la Academia de Jurisprudencia, se relaciona con el estado de la ciencia en el siglo actual.

El bajo Sr. Crespo ha rescindido su contrata con la empresa de la zarzuela, y ha pasado á formar parte de la compañía del coliseo de Anolo, presentándose al público esta noche en dicho teatro y en la zarzuela *Los diamantes de la corona*.

Los ensayos de orquesta y demás preparativos para la ópera nueva *Aida*, adelantando, y todo hace creer que la oiremos en los primeros dias de Diciembre próximo.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA. Los Desposorios de Nuestra Señora y San Pedro, obispo y mártir. «Cruces». Se gana el jubileo de Guarenta flores en la parroquia de Santa Cruz, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva».

Se celebrarán solemnes funciones á los Desposorios de Nuestra Señora en San José, y predicará en San Ignacio D. Estanislao Almonacid, y en San Martin D. José García Romero, y en las Niñas de Leganes D. Pedro Carrascosa.

Visita de la Corte de María. Nuestra Señora del Buen Parto en San Luis ó en San Sebastian, ó la de la Esperanza en Santiago ó en Loreto.

MADRID: 4874.—Imp. de los Sres. Rojas, Tudescos, 34, principal.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA VERDAD. EXTRACTO DE CARNE LIEBIG DE LA AUSTRALIA. Fabricado por Mr. Roberto Tooth y premiado en la Exposicion Universal de París de 1867 y marítima del Havre de 1868. Único analizado y garantizado por el eminente Dr. Miller, profesor de química en el colegio real de Londres.

VIAGE CRITICO ALREDEDOR DE LA PUERTA DEL SOL. M. OSSORIO Y BERNARD. Garantiza biografías de artistas españoles del siglo XIX: dos tomos en 4.º mayor, 50 reales en May.

SOCIEDAD GIO. BATTÀ LAVARELLO Y COMPANIA. SERVICIO POSTAL ENTRE ITALIA Y LA AMERICA DEL SUR. SALIDAS FIJAS DE CÁDIZ, EL 14 DE CADA MES. El 14 de Diciembre saldrá para MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES el vapor correo italiano SUD-AMERICA.

PARA MANILA (VIA DE SUEZ). Línea de vapores españoles de Olano Larrinaga y compañía. AUBREYER..... 3.500 toneladas 1.500 caballos, capitán N. Larrinaga. LEON..... 3.000 » 1.500 » P. J. Olano.

EL AIRE, EL AGUA Y LAS PLANTAS. D. Lino Peñuelas y Tornesa. Obra premiada con la medalla de Progreso en la Exposicion Universal de Viena.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA. LINEA TRASATLANTICA PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA. Salidas de Cádiz, 20 de cada mes. Salida de Santander, el 15 de Ilem. Salida de la Coruña el 16 de idem (escala).

MARMOLES DEL PAIS Y EXTRANJEROS (de José Deupi, Jardines, 24). En este establecimiento se sigue construyendo toda clase de obra perteneciente al arte, como son: lápidas, panteones, mauseolos, escaleras, fuentes y baños, fregaderos, pavimentos, mostradores y tapas para muebles, etc., etc.

MANUAL DEL PINTOR DE HISTORIA. Obra indispensable para los alumnos que se dedican al estudio de las Bellas Artes y dibujo, por D. Francisco de Mendoza, profesor de dibujo, de figura y adorno en la escuela de Artes y Oficios.

LINEA DEL LITORAL EN COMBINACION CON LAS SALIDAS TRASATLANTICAS. Salidas de Barcelona: el 29 para Valencia, Alicante, Cádiz, Coruña y Santander; y de Santander el 16 para Coruña, Cádiz y Barcelona.

84 cinco; pero entretanto no pregunte nada en su casa. Catina se lo explicará todo. Acto seguido me despedí de mi familia. Los minutos que faltan para nuestra entrevista tienen para mí el valor de horas. ¿Por qué tiemblo? Es la indignacion que agita mis potencias, prestándome valor y energía para presentarme ante ella. ¿Acaso aparecerá con el aire altivo de la mujer de los combates; de la heroína que bandera en mano excita á los suyos á la pelea? ¿Veré en ella la implacable criatura de Bayatabo, con su risa cruel y desdenosa ó la hipócrita vencida que oculta su rabia bajo un aspecto de fingida sumision? ¿Heredera de la doblez de su padre, tratará de continuar la satánica obra de aquel hombre perverso? No, por vida mía, te lo juro, no saldrás triunfante esta vez, y si eres serpiente, bien escondas tu cabeza para morderme de nuevo en el corazón ó la vibré amenazadora contra mí, yo sabré aplastarla. Ni la sombra de tu madre sabrá protegerme, porque las heridas mal cerradas se han

85 vuelto á abrir, y la sangre que brota de ellas, es veneno que me inflama y excita á la venganza. Me parece que no he amado jamás á esa mujer, y sin embargo, ella fué quien extinguió para siempre el sagrado fuego en mi pecho. Su vida, y un millon más que tuviera, son insuficientes para rescatar los horribles sufrimientos que han emponzoñado mi existencia. Cinco campanadas sonaron lentamente, y al espirar la vibracion de la postrera, ya me encontraba en la casa de enfrente. Su puerta me recibió en el dintel de la puerta, diciéndome: —Doñ V. las gracias por su puntualidad, rogándole al propio tiempo sea generoso con ella. Está muy malita, y sería una crueldad hacerla sufrir más. —¿Señora! ¿por qué no me lo ha dicho usted antes? respondí sintiendo que la piedra me dominaba. —No estaba segura de su venida; perdóneme V. la duda.

86 sesión, pero otro dia, porque la de hoy me ha fatigado bastante. Sin volver la cabeza, me retiré apresuradamente, dirigiéndome á la puerta, de la calle, donde encontré á una de las criadas que murmuró con estrañeza; —¿Tan pronto? No contesté una palabra, y seguí andando á la ventura. Hoy he regresado á mi casa, despues de tres dias de ausencia. Cuando abandoné la morada de aquella á quien traté tan inicuamente, vagué largo rato por las calles, dominado por el más ciego furor. Sin saber cómo, me encontre en el Cerro donde me detuve, pensando en regresar á la ciudad. Me dirigia por la calzada del mismo nombre, y próximo ya á la de Jesús del Monte, fijé casualmente mi atencion en el anuncio de un alquilador de caballos. Momentos despues galopaba con vertiginoso ahinco, hasta verme lejos de las últimas casas de Puentes Grandes. No sé el tiempo que duró aquella carre-

87 todos me fastidiaban. El desasosiego se calmó, al formular en mi mente el deseo de escribir algunos líneas en mi diario. Abierto el cuaderno me ha sorprendido el hallazgo de un papel doblado entre sus hojas. Era una esquelita cerrada, cuyo sobre estaba en blanco. No recordando haber puesto señal alguna, he concluido por desdoblarse el extraño papel. Estaba escrito con una letra bastante conocida, y su testo es el siguiente: «Todo lo he leído, lo sé todo. No merezco tu perdón; pero quiero verte, y te lo suplico. Maldice-me, abrumame bajo el peso de tu justo resentimiento; pero ven, aunque sea al precio de mi vida. Misericordioso ó implacable acude á mi llamamiento. En frente de tu casa vive la señora á quien has buscado en vano; si accedes á mis deseos, ella se encargará de conducirte á donde estoy. No pidas explicaciones de este incidente á persona alguna de tu casa. Por Dios, ven.»

88 «CATALINA». «Pero cómo se halla este papel aquí? De qué medio se han valido para sustraer de la habitacion el cuaderno donde anoto mis...»